
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Βέροια, 22 Φεβρουάριου 2002

Ο Πρωθυπουργός και Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Κώστας Σημίτης, σε 
συνάντησή του με τα μέλη της Νομαρχιακής Επιτροπής Ημαθίας 
του Κινήματος, είπε τα εξής:

«Πρώτα απ’ όλα, θέλω να σας ευχαριστήσω για τη δουλειά που έχετε κά
νει, σε σχέση με αυτή την επίσκεψη.
Στην αποψινή κεντρική ομιλία μου θα αναφερθώ στα θέματα που μας 
απασχολούν πολιτικά, καθώς και στη συγκυρία. Γι’ αυτό δεν θέλω, αυτή 
τη στιγμή, να υπεισέλθω σε αυτά τα θέματα. Θα ήθελα, όμως, πολύ συ
νοπτικά να αναφερθώ, για να έχετε μια γνώση, μία άποψη πώς βλέπουμε 
εμείς τα πράγματα, τι είναι αυτό που μας απασχολεί στη διάρκεια αυτού 
του χρόνου.

Μπήκαμε στην ΟΝΕ, κυκλοφόρησε το ευρώ και αυτό δημιουργεί σε πολ
λούς συμπολίτες μας, σε πολλούς Ελληνες, την εντύπωση ότι έχουμε 
φθάσει σε ένα σημείο επιτυχίας ή σταθερότητας ή ασφάλειας, έτσι ώστε 
να μπορούμε να λάβουμε κάποια μέτρα ή να ακολουθήσουμε κάποιες 
πολιτικές ή να δαπανήσουμε ποσά, χωρίς να μας ενδιαφέρει το αν θα 
συνεχίσουμε την ίδια πορεία που ακολουθήσαμε μέχρι σήμερα.

Θα διαβάσατε στις εφημερίδες ότι η Γερμανία, που είναι η πιο ισχυρή 
χώρα στην Ευρώπη, παρουσιάζει δυσκολίες, λόγω της ύφεσης, ότι τα ελ- 
λείμματά της έφθασαν στο σημείο, ώστε η Ε.Ε. να της επισημάνει ότι θα 
πρέπει να προσέξει.

Δεν υπάρχει στιγμή, για μας ακόμα, όπου μπορούμε να αδιαφορούμε 
για τις εξελίξεις. Χρειάζεται να δίνουμε προσοχή, προκειμένου να συνε
χίσουμε αυτή την πορεία που ακολουθούμε σήμερα.
Ο ρυθμός ανάπτυξης, αυτό το χρόνο, θα είναι ικανοποιητικός, θα είναι ο 
υψηλότερος στην Ευρώπη.
Ο πληθωρισμός που ανέβηκε το Γενάρη για λόγους συγκυριακούς (4,4%) 
θα πέσει το Φλεβάρη στο 3,5% -αυτή είναι η πρόβλεψη- και θα συνεχί
σει αυτή την πτωτική πορεία, φθάνοντας αργότερα στο ίδιο χαμηλό επί
πεδο που ήταν τον περασμένο χρόνο.
Θα μπορέσουμε να ελέγξουμε τα χρόνια προβλήματα που έχουμε, όπως 
για παράδειγμα τα ελλείμματα.

Αλλά, έχουμε δύσκολες μάχες να δώσουμε. Γνωρίζετε όλοι ότι πρέπει να 
παρουσιάσουμε τις προτάσεις μας για το Ασφαλιστικό. Ελπίζω, τις προ
τάσεις αυτές για το Ασφαλιστικό, να τις παρουσιάσουμε μέσα στο Μάρτη, 
είμαι βέβαιος γι’ αυτό. Το Ασφαλιστικό είναι πάντα ένα θέμα που συγκι- 
νεί όλο τον κόσμο και δικαίως. Αλλά, επιζητεί μία ρύθμιση, η οποία να



Μ

είναι βιώσιμη. Και μια βιώσιμη ρύθμιση, μέσα σε ένα άναρχο τοπίο, δεν 
μπορεί να είναι μία ρύθμιση που να ικανοποιεί τους πάντες.

Θυμόσαστε την περασμένη φορά την αντίδραση που υπήρξε. Εχουμε κά
νει δουλειά και ελπίζω ότι δεν πρόκειται να υπάρξει η ίδια αντίδραση. 
Αλλά, δεν μπορούμε να εξασφαλίσουμε και μία λύση που θα γίνει από 
όλους ασμένως δεκτή. Και το λέω αυτό, γιατί υπάρχουν, για παράδειγμα, 
συνταξιούχοι που παίρνουν 108% του μισθού τους ως σύνταξη, ενώ υ
πάρχουν άλλοι συνταξιούχοι που παίρνουν 40% του μισθού τους. Και αν 
είναι να συγκεράσουμε, βέβαια κάποιος θα χάσει και θα χάσουν αυτοί 
που έχουν το υψηλότερο εισόδημα. Επομένως, το Ασφαλιστικό είναι ένα 
πρόβλημα.

Ενα δεύτερο πρόβλημα είναι το Γ'Κ.Π.Σ. Βρισκόμαστε σε καλό δρόμο. 
Αλλά, για να δουλέψει το Γ'Κ.Π.Σ. -και αυτό δεν αφορά εσάς άμεσα, αλ
λά έμμεσα- πρέπει όλοι όσοι ασχολούνται (η Νομαρχία, η Περιφέρεια, οι 
Δήμοι) να έχουν προγράμματα. Δεν παρέχονται τα χρήματα, έναντι ενός 
μελλοντικού αντικρύσματος, όταν θα έρθει. Παρέχονται με βάση συγκε
κριμένο σχέδιο και πρέπει να απορροφήσουμε τα χρήματα αυτά για να 
πετύχουμε την ανάπτυξη και άρα, όπου δουλεύουμε σε φορείς, πρέπει 
να είμαστε κήρυκες της ανάγκης αυτής για προγράμματα και σχέδια.

Θα διαβάσατε, χθες, στις εφημερίδες ότι συζητήσαμε για την Ολυμπιακή 
Αεροπορία. Τις αμαρτίες της Ο.Α. τις γνωρίζετε. Οφείλονται σε μία αντί
ληψη που υπήρχε για χρόνια, ότι πάση θυσία πρέπει να διατηρηθεί το 
υφιστάμενο καθεστώς. Λάθος. Οφείλονται, όμως, και στις τελευταίες εξε
λίξεις. Η 11η Σεπτεμβρίου σηματοδότησε μια τεράστια αλλαγή στις αε
ροπορικές συγκοινωνίες. Η SWISSAIR που ήταν μια αεροπορική εταιρία 
καμάρι, όπως και η SABENA, επτώχευσαν. Η Ο.Α. κρατιέται, αλλά για 
να κρατηθεί και να είναι ένας εθνικός αερομεταφορέας ανταγωνιστικός 
και βιώσιμος, χρειάζεται και εκεί να υπάρξουν παρεμβάσεις. Παρεμβά
σεις δεν γίνονται, αν δεν γίνονται και κάποιες τομές, με συντεχνιακές νο
οτροπίες ή πρακτικές.

Αυτά όλα, μέσα σε ένα πλαίσιο το 2002, όπου τα εθνικά θέματα πρέπει 
και θα διαδραματίσουν πρωτεύοντα ρόλο. Γιατί; Όπως έχω πει και δημό
σια, το 2004 θα πρέπει η Τουρκία να προσφύγει στο Διεθνές Δικαστήριο. 
Και θα πρέπει εμείς, για να εξαναγκάσουμε, μέσα στο πλαίσιο της ευρω
παϊκής διαδικασίας, την Τουρκία να προσφύγει στο Διεθνές Δικαστήριο, 
να αποδείξουμε ότι έχουμε κάνει προσπάθειες για να επιλυθούν τα θέ
ματα αυτά και ότι η Τουρκία δεν ανταποκρίνεται. Αυτό σημαίνει, ότι, 
όπως είπε η κυβέρνηση, θα πρέπει να ανοίξει μία διερευνητική επαφή 
και να συζητηθούν κάποια θέματα, τα οποία χρειάζονται να έχουν απα
ντήσεις. Πρώτα απ' όλα, η υφαλοκρηπίδα. Αλλά, με την υφαλοκρηπίδα 
συνδέονται και κάποια άλλα προβλήματα: Η αιγιαλίτιδα ζώνη, τα 12 μι
λιά. Προβλήματα στα οποία η Τουρκία, όπως γνωρίζετε, είχε και έχει 
πολύ επιθετικές διαθέσεις, αλλά εμείς πρέπει να είμαστε σε θέση να τις 
αντιμετωπίσουμε και ταυτόχρονα να πείθουμε την παγκόσμια κοινότητα 
για τη θέλησή μας να δώσουμε απαντήσεις στα προβλήματα.



Η διαδικασία στην Κύπρο, όπως θα διαβάσατε, δεν απέδωσε τίποτα ακό
μα. Εμείς θέλουμε την ένταξη της Κύπρου. Η Τουρκία θα αντιδράσει 
στην ένταξη της Κύπρου και εμείς πρέπει να είμαστε ψύχραιμοι. Ταυτό
χρονα, σε αυτή τη διελκυνστίδα πρέπει να αποδώσουμε την ευθύνη στην 
Τουρκία για τη μη επίλυση, ώστε να πετύχουμε την ένταξη. Πράγμα το 
οποίο πρέπει να προσέξουμε και πρέπει να το προσέξουμε με τέτοιο τρό
πο, ώστε, επειδή πολλές φορές υπάρχουν έντονοι, υπερβολικοί πατριωτι
κοί τόνοι, επιθετικές διαθέσεις ορισμένων, άρνηση συζήτησης και διαλό
γου, να μεταδώσουμε στον ελληνικό λαό την αίσθηση ότι εμείς είμαστε 
κυρίαρχοι στο παιχνίδι, όταν έχουμε το σωστό μέτρο και παρουσιάζουμε 
σωστά τις απόψεις μας.

Αυτά συνδέονται και με την ελληνική Προεδρία στην Ε.Ε., το πρώτο εξά
μηνο του 2003. Η Προεδρία του 2003 είναι ένα μεγάλο γεγονός, το ο
ποίο παρουσιάζει το εξής αρνητικό, ότι βέβαια απορροφά όλες τις δυνά
μεις της κυβέρνησης και της δημόσιας διοίκησης. Μου είπε, σήμερα, ο 
σύντροφος Χασιώτης, ο δήμαρχός σας, να γίνει μια σύνοδος του Συμ
βουλίου Υπουργών, εδώ στη Βέροια. Για να γίνει αυτό, χρειάζεται κινη
τοποίηση μήνες πριν, δαπάνες, προεργασία. Κάποια άλλα θέματα, βέ
βαια, θα μείνουν πίσω και γενικότερα. Μερικοί μπορεί να λένει «τι μας 
νοιάζει αυτό; Εμείς έχουμε υποχρέωση να ενδιαφερθούμε για τα δικά 
μας». Αλλά, τα «δικά μας» είναι και αυτά, γιατί, αποκτώντας κύρος, όνο
μα, ρόλο, προβολή στον κόσμο, κερδίζουμε. Και ταυτόχρονα, προωθώ
ντας όλα αυτά τα θέματα τα εθνικά -η συγκυρία το φέρνει- έτσι, λοιπόν, 
στις αρχές του 2003 θα τεθούν όλα αυτά τα προβλήματα με ένταση. Θα 
βρεθούμε, κατά πάσα πιθανότητα, στο μάτι ενός κυκλώνα. Πρέπει να έ
χουμε δύναμη να τα αντιμετωπίσουμε αυτά και πρέπει να έχουμε και τη 
στήριξη του κόσμου. Αυτό είναι το γενικό πλαίσιο.

Αυτό το γενικό πλαίσιο καθορίζει και το 2002. Το 2002, εκείνο που έχει 
αποφασιστική σημασία, είναι οι Νομαρχιακές και Δημοτικές εκλογές. 
Εμείς έχουμε πει ότι οι εκλογές αυτές δεν είναι δημοψήφισμα, δεν κρί- 
νεται εκεί αν θέλουμε την κυβέρνηση ή όχι. Και δεν πρέπει να κρίνεται, 
γιατί μία κυβέρνηση έχει προοπτική τετραετίας.

Και όπως είχαμε πει εξαρχής, η πολιτική μας είναι εμπροσθοβαρής. 
Πρέπει τα τρία πρώτα χρόνια να κάνουμε ό,τι μπορούμε για να εισπρά- 
ξουμε τον τέταρτο: και όσον αφορά τα οικονομικά και όσον αφορά τα 
κοινωνικά και όσον αφορά τα έργα. Δεν μπορεί στο μέσο της διαδρομής, 
αντίθετα με τις συνταγματικές επιταγές, να επιδιώκουν κάποιοι, όπως ε
πιδιώκουν, να γίνει μία κρίση για την περαιτέρω πορεία.

Οι Νομαρχιακές και Δημοτικές εκλογές είναι, όμως, και πολιτικές. Δεν 
είναι δημοψήφισμα, αλλά έχουν πολιτική σημασία. Και για την κρίση, 
σε σχέση με τη δική μας απόδοση και δράση, αλλά και με τη μορφή που 
θέλουμε να δώσουμε στην Τοπική και Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση. Γιατί, 
τώρα που έχουμε το Γ ’Κ.Π.Σ. και έχουμε πετύχει την αποκέντρωση σε 
μεγάλο βαθμό, παίζει τεράστιο ρόλο ποιους νομάρχες και ποιους δη



μάρχους έχουμε. Πολλά πράγματα δεν προχωρούν, γιατί μερικοί νομάρ
χες δεν θέλουν να προχωρήσουν, για παράδειγμα, από προγράμματα για 
τους νέους αγρότες, μέχρι καταγραφές ζημιών -βέβαια, αυτό δεν συμβαί
νει παντού- καθώς και άλλα προγράμματα του Γ ’Κ.Π.Σ. ή δεν είναι ικα
νοί οι νομάρχες αυτοί. Και πρέπει να έχουμε ικανούς ανθρώπους για να 
εφαρμόσουμε τις πολιτικές μας.

Δεν θυμάμαι, ακριβώς, τι έγινε, όσον αφορά την ομόνοια και τη σύ
μπνοια της οργάνωσης εδώ το 1998, αλλά εκεί ήταν το μεγάλο μας ελάτ
τωμα το '98: Ηταν οι πολλές υποψηφιότητες, οι διαμάχες ανάμεσα στους 
διάφορους υποψήφιους, οι διαμάχες ανάμεσα στους υποψήφιους και τη 
Νομαρχία. Πρέπει να καταφέρουμε να επιτύχουμε, όσο το δυνατό, μεγα
λύτερη σύμπνοια. Να βγουν οι υποψήφιοι γρήγορα. Γνωρίζετε ότι έγινε 
και γίνεται μια διαδικασία στο κέντρο. Ο σύντροφος Νεονάκης είναι ε
κείνος ο οποίος έχει την καθοριστική παρουσία και το συντονισμό, μαζί 
με το Γραμματέα της Κεντρικής Επιτροπής το σύντροφο Κ. Λαλιώτη, για 
να εκτιμήσουμε τις δικές σας προτάσεις και να πάρουμε, όσο το δυνατό, 
γρηγορότερα αποφάσεις.

Αυτό τον αγώνα, όμως, πρέπει να τον δώσουμε με πάθος και με ένταση, 
γιατί το '98 χάσαμε έδαφος. Μερικοί λένε «μα, χάσαμε τόσο το '98 έδα
φος, ώστε είναι αυτονόητο πως θα κερδίσουμε και πάλι». Δεν είναι ποτέ 
αυτονόητο ότι θα κερδίσουμε. Μπορεί να χάσουμε και πάλι έδαφος. Και 
πρέπει να κερδίσουμε έδαφος, για παράδειγμα, να κερδίσουμε τη Νο
μαρχία εδώ που τη χάσαμε το ' 98, να κερδίσουμε Δήμους που χάσαμε 
στο Νομό Ημαθίας και γενικότερα στην Ελλάδα να περάσει και από εδώ, 
όπως να έρθει και από αλλού, ένα κλίμα αισιοδοξίας και επιτυχίας.

Επειδή υπάρχουν τα παραπάνω που είπα, επειδή υπάρχουν οι Νομαρ
χιακές και Δημοτικές εκλογές, υπάρχει και μία προσπάθεια από τώρα να 
διαβρωθεί το κυβερνητικό έργο, να δημιουργηθεί η εντύπωση ότι η κυ
βέρνηση δεν προχωρεί, δεν πετυχαίνει, τα έχει εγκαταλείψει και γενικά 
ότι βρίσκεται «στο σκαμνί» (να το πω έτσι) για θέματα διαφθοράς, όπως 
τελευταίως με τα «φρουτάκια».

Συντρόφισσες και σύντροφοι, η πορεία μιας χώρας δεν καθορίζεται, βέ
βαια, από τα «φρουτάκια». Η πορεία μιας χώρας καθορίζεται από τις οι
κονομικές αλλαγές της, τις κοινωνικές αλλαγές της, τις λειτουργίες που 
πετυχαίνει στη δημόσια διοίκηση και πώς βελτιώνει την κοινωνική λει
τουργία για να υπάρχει περισσότερη ευημερία και περισσότερη κοινωνι
κή δικαιοσύνη. Με αυτά τα κριτήρια, η πορεία μας μέχρι τώρα ήταν θε
τική. Δεν θέλω να υπεισέλθω σε αυτά, τα ξέρετε.

Πρέπει, όμως, ταυτόχρονα, να κρατήσουμε ψηλά τη σημαία της πολιτι
κής, απέναντι σε αυτή την προσπάθεια της λάσπης, της σπίλωσης, της 
συγκάλυψης της πραγματικής πολιτικής με επιμέρους γεγονότα.

Και απέναντι μας δεν έχουμε μονάχα ένα κόμμα της αντιπολίτευσης. 
Εχουμε και κάποιες πρακτικές, οι οποίες, λόγω της κοινωνικής εξέλιξης,



της τεχνολογίας, επιβάλλονται ή προωθούνται. Για παράδειγμα, πολλά 
MME, όπως θα έχετε και εσείς δει στα δελτία ειδήσεων, θεωρούν είδηση 
κάθε δράμα, θεωρούν ως πρώτη είδηση, για παράδειγμα, τον ατυχή 
πνιγμό μιας αθλήτριας και όλα τα άλλα πολιτικά που γίνονται (συζητή
σεις, σχέδια κ.τ.λ.) περνούν σε τρίτο, τέταρτο, πέμπτο και έκτο πλάνο.

Αυτό, βέβαια, δημιουργεί σε ένα τμήμα του πληθυσμού έναν εθισμό: Ο 
άλφα δημοσιογράφος, που εμφανίζεται ως κατήγορος, ενώ στην πραγμα
τικότητα εφαρμόζει μια πρακτική -θα έλεγα- όχι μονάχα λαϊκίστικη, αλ
λά εκβιαστική. Δημιουργεί μία εντύπωση το ένα ή το άλλο γεγονός που 
αφορά τελείως δευτερεύοντα ή μια στημένη υπόθεση που γίνεται σε ένα 
νοσοκομείο ή όπου αλλού, για να κραυγάσουν κάποιοι.

Εμείς, ως κόμμα, ως παράταξη, απέναντι σε αυτή την προσπάθεια της 
απολιτικοποίησης, έχουμε δυσκολίες. Και έχουμε δυσκολίες, γιατί αυτός 
είναι πια ο τρόπος επικοινωνίας και ο προβληματισμός της κοινωνίας 
δεν είναι αυτός που ήταν το '74 ή το '81. Αλλά, εκεί ακριβώς χρειάζεται 
η οργάνωση να βρει τρόπους νέας επαφής και νέου ανοίγματος στην κοι
νωνία. Τα παλαιά σχήματα, οι επαφές, δεν προχωρούν. Αλλά, πρέπει να 
βρούμε νέα σχήματα για να μιλήσουμε στον κόσμο, για να περάσουμε τα 
μηνύματά μας, από συζητήσεις, από επισκέψεις σε χώρους εργασίας, 
από επισκέψεις σε κοινωνικούς φορείς, από οργάνωση των πολιτών για 
υπεράσπιση των δικαιωμάτων τους, για να κρατήσουμε έτσι ψηλά την 
πολιτική και να περάσουμε τις απόψεις μας.

Συντρόφισσες, σύντροφοι,
Περίπου 20 χρόνια στην κυβέρνηση είναι για κάθε πολιτική παράταξη 
ένα βάρος. Γιατί ο κόσμος θέλει αλλαγές, θέλει άλλα πρόσωπα, θέλει νέ
ες κινήσεις.
Εμείς, όμως, έχουμε υποχρέωση να συνεχίσουμε, γιατί πιστεύω βαθιά 
ότι η συντηρητική παράταξη δεν μπορεί να προσφέρει στην Ελλάδα, δεν 
έχει ανθρώπους για να προσφέρουν στην Ελλάδα. Αλλά, για να κερδί
σουμε και στις Δημοτικές εκλογές, αλλά και στις εθνικές εκλογές του 
2004, χρειάζεται το ΠΑΣΟΚ να κάνει συνεχώς μια μετάλλαξη: τα ανοίγ
ματα στην κοινωνία, τα νέα πρόσωπα, τους πιο νέους ανθρώπους, τις νέ
ες ιδέες, το νέο τρέξιμο. Να δώσουμε εμείς τον αέρα και την απάντηση 
στον κόσμο που λέει «μα, τον τάδε, τον ξέρω από το '74 και μετά, βαρέ
θηκα να τον βλέπω, ας δω και κάποιον άλλον» ή «αυτά τα ακούω τόσα 
χρόνια, ας ακούσω και κάποια άλλα, ας δω τι κάνει και αυτός». Και ε
πειδή είπε ο γραμματέας ότι «η Ν.Δ. θέλει να εμφανίζεται κοινωνική», λέ
ει κάποιος πολίτης «ας δω και αυτούς που λένε αυτά τα κοινωνικά». Εί
ναι παραμύθια αυτά της Ν.Δ.

Πρέπει, όμως, και εμείς να δείχνουμε την κοινωνική ευαισθησία μας. 
Είμαστε σε ένα κόμμα για να μπορούμε να κάνουμε αυτή την προσαρ
μογή στην κοινωνία και ας μην έχετε την εντύπωση ότι όλα αυτά μια 
μπάρα είναι και περνάνε. Υπάρχει μια εμπειρία σε όλα τα σοσιαλιστικά 
και σοσιαλδημοκρατικά κόμματα της δυτικής Ευρώπης ότι δεν περνούν 
τόσο εύκολα τα πράγματα, όταν δεν προσαρμοστούμε, γιατί αρχίζει μια



περίοδος μακρόχρονης κάμψης. Δεν έχουμε παρά να δούμε τι έγινε σχη 
Γερμανία, πόσα χρόνια ήταν ίο Εργατικό Κόμμα της Βρετανίας στην α
ντιπολίτευση κ.ο.κ.

Αυτό σημαίνει ότι στις Νομαρχιακές και Δημοτικές εκλογές και γενικά 
πρέπει να δουλέψουμε με μεγάλο κέφι, γιατί είμαστε η πρωτοπορία της 
αλλαγής και πρέπει να το δείξουμε.

Σας ευχαριστώ πολύ».


